

黄俊瑚 神奇的金奖之路

记者 张璐

第二届中国(四川)国际茶博会于2013年5月9日—12日在成都世纪会展中心召开,来自全国20多个省和海内外多家企业参展。在众多茶企业和茶品牌云集的茶博会上,经众茶专家品鉴参评,四川洪雅若水茶业公司的“悟达禅茶”一举夺得茶博会组委会颁发的金奖。出于职业敏感,会后我对获得大奖又名不见经传的若水茶业公司黄俊瑚总经理进行了采访,我想从这年轻的茶企业中寻找到特殊的经营发展之处,以供广大读者分享(下面的对话便是我对黄总的采访)。

源自中国著名生态县的绿色希望

记者:你们公司在洪雅县,请黄总介绍一下洪雅的情况,好吗?

黄总:可以。洪雅县隶属于眉山市管辖,它地处北纬30°,那有著名风景区瓦屋山、槽渔滩和柳江古镇,碧波荡漾的青衣江穿城而过。由于全县的植被和森林覆盖率达到了68%以上,许多年前就被评为中国著名生态县。

记者:那你们公司在洪雅的什么地方呢?

黄总:我们公司办公所在地在洪雅县城边的阳平山上,办公区占地有16亩之多,有一栋上千平米的办公大楼,还有几间装饰别致供客人和来宾休闲用的高档茶艺馆和一支茶艺表演队。

记者:你们是一家年轻企业,有自己的茶园吗?

黄总:有。外界许多人都不太清楚,其实洪雅县是个产茶大县,全县共有20多万亩茶林。我们公司的茶基地在洪雅县东岳镇的观音山上,那里海拔在800—1500米之间,山上时常云雾缭绕,鸟鸣山谷,山泉潺潺,我们近2000亩的珍稀高山岩茶就产自观音山上的茶园。

记者:你们的“悟达禅茶”在茶博会上能夺金奖,跟茶产地有关吗?

黄总:当然有。由于我们的岩茶产自无公害污染的山区林地,加之我们在茶的种植和生产过程中不使用化学合成的肥料、农药、生长调节剂,也不采用基因工程和离子辐射技术,在杀虫方面我们采用的是生物杀虫灯和杀虫板。我们在茶的加工环节管理非常严格,绝对要求做到整洁、无污染,由此,我们“悟达禅茶”所形成的茶品质自然得到同行专家认可。

记者:请你讲讲“悟达禅茶”是怎样一种茶,好吗?

黄总:可以。悟达是我们追求的一种人生境界,唐朝的一位知玄高僧,也是地道的洪雅人,唐僖宗年间被封为悟达国师。有一年悟达国师返乡时正值洪雅的青衣江两岸瘟疫流行,懂医的悟达国师用茶熬汤化水作药剂,救万民于水火之中。后人为纪念悟达便为他修庙塑像以示怀念。

我们今人喝茶早已不是为解渴治病,更多的是为祛除浮躁修身养性。历史上的高僧悟达为救民为我们做出榜样,我们禅茶品牌早已超越人名概念,它具有更为深远的学习精进含意。“道者,先论而习,先习而后悟,先悟而后达也”。我们精心制作的极品“悟达禅茶”经寺院高僧加持后,不仅凝有追求向善的佛性,更饱含我们若水人的济世宏愿。

记者:听说你是位喜欢文化艺术之人,为啥又进入了茶行业?

黄总:文人好茶早已成为中国传统。据我所知,四川茶业历史悠久,茶树品种资源丰富,所产茶叶品质优异,自古享有“蜀土茶称圣”的美誉。早在几千年前我们先民就开始了茶树的种植与栽培。唐宋时期,川茶产量雄居全国之冠。我们川人在长期生产和利用茶的过程中孕育和形成了丰厚的茶文化底蕴,是中华茶文化的发祥地。由于我在洪雅调研间,才知洪雅是产茶大县而无自己的茶品牌,大量原茶被外省茶企业收购贴标后变成别人的品牌茶,其命运有些像四川的原度白酒。后来一个偶然因素促使我涉足了茶行业,诞生出绿色的希望之梦,说实话,我真想为洪雅和川茶的品牌战略尽点自己的微薄之力。

力。

企业文化是企业生存的根本和原动力

记者:你们公司取名为若水,是否含有其它深意?

黄总:是的,我们确有自己的想法。《道德经》云:“上善若水。水善利万物而不争,处众人之所恶,故几于道”。老子以水喻“道”,水作为天下万物的载体,无论对人、对生命、环境,无一刻可以分离。流淌于洪雅境内的青衣江,从前有个别称就叫若水,我们公司创办在青衣江畔的洪雅,所以我将公司之名取为若水,这名故然含有“上善若水,厚德载物”的引伸之意。

记者:请问,你们公司的核心文化理念是什么?

黄总:我们的核心文化理念正是“上善若水,厚德载物”。

记者:听说在这次中国茶博会上,你们公司的茶艺表演获得众多同行的赞誉和大会组委会肯定,你能介绍一下你公司的茶艺表演队吗?

黄总:行。我以前在电视上或高档茶艺馆看到精彩的茶艺表演,总是赞不绝口煞是羡慕。自我们若水公司创办之后,我们就非常想组建一支自己的茶艺表演队。于是,在公司创办之初,我们就刻意挑选了喜爱茶艺的员工进行培训。可以自豪地说,我们现在的茶艺表演队成员,全是清一色出生在洪雅的“雅女”。

记者:你们茶艺表演队成员当真全是“雅女”?

黄总:是的,她们都是出生于洪雅的雅女。她们来我公司之前,大都从没接触过舞蹈艺术,更不懂茶艺表演,我们培养和培训她们是花了不少心血和精力的。到现在为止,她们不仅懂得了不少茶知识和茶艺表演,还成为了热爱企业的好员工。

记者:请你给我介绍两个你们有特色的茶艺节目,好吗?

黄总:可以。比如说《采茶舞》,这舞就是根据采茶姑娘上茶园采茶的生活经验提炼出的,我们再加以艺术化的整理编排,展现出一群活泼少女相约采茶时的欢快情态,以及采茶后满载而归的喜悦之情。这《采茶舞》体现了从生活到艺术的过程,也印证了“艺术源于生活,生活是艺术之母”的真理。再比如我们的“悟达禅茶”表演,虽然上台穿着僧服的七位姑娘全是我们茶艺队员,而细心的观众自会明白,在滚滚红尘喧嚣的今天,要除去俗世的浮躁之气静心品味一盏清茶是何不易。而我们的“悟达禅茶”表演,不仅讲述了禅茶冲泡和品饮十八道程序的全过程,更重要的是要让我们追求真、善、美的灵魂明白什么是禅茶的真谛。

记者:你们的禅茶表演是否跟你们推出“悟达禅茶”品牌有关?

黄总:你真是有心人,禅茶表演的确跟我们推出“悟达禅茶”品牌有关。试想,一个企业的宣传不与企业推出的品牌结合起来,这不是有些愚蠢吗?请你记住,我们在宣传自己产品的同时,我们还从众多茶艺节目中宣传若水人的强国梦,宣传华夏茶文化的源远流长,宣传和谐社会应有的美与善,真和情。

记者:我听说有些境外单位将你们高山岩茶基地选为自己的专供茶基地,有这回事吗?

黄总:不仅有这回事,实际远不止这些事。首先,美国国际文化科学院见我们企业重视茶文化研究,便与我们携手合作,将我们企业选为设在中国大陆的茶文化研究基地,与我们共同研究底蕴深厚的中华茶文化。还有,四川省茶叶行业协会进出口专业委员会将我公司选定为“若水茶叶出口加工生产基地”,美国国际文化科学院褚成炎院长,香港善学慈善基金创办人赵曾学韫女士,以及四川鑫钰珠宝公司,也将我公司的高山优质岩茶选为他们的专供茶基地。现在还有些单位和个人想把我公司的岩茶基地选为他们的专供茶基地,有的正在商谈有的即将签订合同。

记者:这些现象是否跟你们秉承的文化理念和经营主张有关?

黄总:是的,有很大关系。我还可以自



信告诉你,只要来我公司参观去我们高山岩茶基地游览过的人,还没有不喜欢我们茶山和茶园的人,因为,大家的共同目标只有一个,那就是喝上有品质的好茶。

地震灾难面前 我们要坚持善行天下理念

记者:这次4·20雅安强烈地震,你们若水公司也遭受损失了吧?

黄总:洪雅离雅安很近,直线距离不过几十公里。4·20芦山强烈地震,我们茶基地也遭到一些损失。茶山上一些地方有塌方,还有些坡坎沟渠有不同程度裂口和漫漏,有些茶树被垮塌的山石泥土掩埋。我们不希望发生灾害,但我们从不惧怕灾害。

记者:既然你们公司离地震灾区雅安和芦山不远,这次地震你们做过些什么吗?

黄总:4·20芦山大地震发生时,正值我们公司员工的休息日,上午电话打不通,下午能通电话后,我们及时作了研究安排,第二天就派出一名经理率爱心车和几名员工,买上方便面、矿泉水和面包奔赴芦山地震灾区进行支援慰问,把食品送到受灾群众最需要的地方。

记者:茶博会后,四川省茶叶行业协会在成都市人民公园举办了“灾区重建,生产自救”活动,我知道你们公司也是承办单位之一,请问,你们将如何对待自己卖出的爱心茶善款?

黄总:中国第二届茶博会后的5月13

面积的一半,甚至不及福建安溪一个县的产值,销量与云南省比也有较大差距,出口名列全国十位之后。造成这种现状的原因很多,但最主要的是我们缺乏像龙井、铁观音、普洱茶那样在国内外叫得响的品牌。

记者:如此说来,你们是想做自己的品牌?

黄总:这是我们的愿望,我们也有较好的条件。

记者:啥好的条件?

黄总:我们有生态环境极佳的近两千亩高山岩茶基地呀。

记者:对,这是你们手中的一张王牌。

黄总:除你们想创自己的品牌外,还有别的想法吗?

黄总:我们还想在观音山茶基地打造茶文化主题旅游项目。

记者:茶文化主题旅游?这可是个新名词。

黄总:茶文化旅游是以悠久的茶文化为主题开展的文化旅游活动。作为茶文化大国,我国的茶文化旅游发展极为快速。国内许多茶产地(无论是浙江还是福建,无论是安徽还是云南),都兴起了茶旅游热。中国茶文化旅游内容丰富,包括茶文化访古旅游、考察茶文化风尚、观赏茶艺表演、参与各地茶道活动,领略各地茶馆风情,品尝各地茶点美食活动等等。茶文化旅游主要包括两个层面:一是茶文化的人文旅游,二是茶文化的自然旅游。

记者:你们具备这两个层面的条件吗?

黄总:应该说基本具备。首先我们有风景秀美的观音山,有在观音山上的近两千亩茶林,还有同云雾和空谷鸟鸣相伴的山溪、温泉;其次,我们观音山离洪雅高速公路出口仅有几公里,离柳江古镇和槽渔滩也不过十来公里。我们观音山上还留存有古寺庙,我们打算修建一条通往观音山顶的栈道,栈道两旁增建一些人文景点,让游客在欣赏茶山茶林美景时了解茶祖吴理真的生平,认识茶圣陆羽献身茶业的一片苦心真情,感受唐代僧人悟达的济世之愿,品鉴观音山岩茶韵味的同时,再观赏若水茶艺的精湛表演……

记者:这样看来,你们还真有搞茶文化旅游的条件。

黄总:我们不仅想搞茶文化旅游,我们还想充分利用政府配套给农业项目中的土地优惠政策,涉足地产,建成一处具有茶文化特色又生态的养生休闲别墅区。不过,我们好的愿望还受到自身条件的局限。我们在创办若水公司这几年中,已先期投入大量资金,现在我们若要上马茶文化旅游项目就受到资金瓶颈的限制。

记者:这么说,你想寻找战略合作伙伴?

黄总:是的。我们地处洪雅小地方,各种消息和交往相对滞后和局限。我们不缺胆略与谋划,但眼前我们却紧缺做大做强的资金。我真心希望有识之士能与我们若水公司合作,去创造一个全新的事业局面。

记者:我衷心希望黄总这一利国利民的愿望得以早日实现,同时也祝你们在今后的茶博会上再夺金牌。

黄总:我们自当不懈努力。欢迎你和你的朋友来我公司品茗并观赏茶艺表演。

记者:谢谢黄总接受我的采访,也再次感谢你的盛情之邀。

黄总:不客气。

企业未来发展的战略构想

记者:你对若水公司未来发展有更大期待吗?

黄总:当然有。我们在茶行业算是年轻的晚辈,我们还要向省内外同行业的老大哥们学习。据我所知,四川现有茶园约370万亩以上,2012年鲜叶产值超过100亿元,实现综合产值400亿元,三项指标均居全国第三。但就整体而言,作为产茶大省,四川这些年在茶叶生产中的位次在后移,产值、利税不及福建、浙江等种植

